ОУ  Междуреченская  СОШ  «Образовательный центр»
ПУТЕШЕСТВИЕ В СТРАНУ 
«ЭЛЕКТРИЧЕСТВО»  

Урок – игра повторно – обобщающего типа, 8 класс

Учитель: С.А.Бурова
- 2009 -

Цель:

повторение и обобщение материала по теме «Электрические                      явления»

Задачи:

- научить учащихся самостоятельно работать с дополнительной литературой, выделять главное, конспектировать изученный материал;

- вырабатывать у учащихся умение логически мыслить, обосновывать своё решение;

- развивать у учащихся навыки принятия коллективного решения;
- выявить уровень усвоения материала нетрадиционными способами;

- развивать интерес к физике, используя игровые формы.

Пояснительная записка
1. Класс разбивается на 4 команды по 4-5 человек в каждой.
2. В начале изучения темы командам предлагается перечень учёных – физиков, о которых они должны собрать информацию.

3. Путешествуя по стране «Электричество», ребята задерживаются на станциях и выполняют задания.

4. Подсчёт правильных ответов ведёт жюри, состоящее из старшеклассников и педагогов (5-7 человек), которые по ходу игры оценивают выполнение заданий и подводят итоги.

5. В конце урока командир группы оценивает работу каждого ученика по пятибалльной системе.
6. Руководит игрой учитель.

План урока
1. Физический диктант (приложение №1).
 Количество очков, полученное командой равно суммарному числу правильных ответов всех членов данной команды. (8-10 мин).

2. Разминка. Кто быстрее? 
Ребята должны дать ответ на загадки (приложение №2). Право первого ответа предоставляется команде, быстрее всех поднявшей флажок. За каждый правильный ответ команде добавляется 1 балл. (3-5 мин).

3. Галерея физиков (приложение №3). 
На карточках изображены портреты физиков, внёсших свой вклад в изучение электрических явлений. Нужно узнать, кто этот учёный и записать кратко, что о нём знаешь. За каждый правильный ответ – 5 баллов. (5-7 мин).
4. Музей науки и техники (приложение №4).

Нужно решить задачу с историческим содержанием, предложенную команде и обосновать её решение. За правильное решение и расчет добавляется 5 баллов. (3-5мин).

5. Вокзал неразгаданных тайн (приложение №5).

Каждая команда выбирает кроссворд из 6 слов и должна его решить. Каждое правильно отгаданное слово - 1 балл. (3-5 мин).

6. Экспериментаторы (приложение №6).

Каждой команде предлагается решить по одной экспериментальной задаче схожих по содержанию на составление и расчёт электрических цепей. За правильное изображение схемы и решение – 5 баллов. (3-5 мин).

7. Физическое домино (приложение №7).

Учащимся выдаётся чётное число карт, каждая из которых делится на две части. В этих частях размещаются портреты учёных, физические величины, формулы, рисунки, схемы, и т.д.  Карты раздаются учащимся и заранее обговаривается, какая из них начинает игру (можно на этой карте поставить №1 или выделить её цветом). Затем играющие по очереди выставляют свои карты так, чтобы каждая следующая карта была логически связана с предыдущей. Команда, выполнившая задание первой и без ошибок получает 8 баллов, вторая – 7 и т.д. За допущенные ошибки баллы снимаются. (3-5 мин).

8. Подведение итогов и выставление оценок (2-3 мин).
Приложение №1

I вариант
1. Электрическое напряжение на концах проводника, при котором работа по перемещению электрического заряда в 1 Кл равна 1 Дж.  (вольт)
2. Прибор для измерения силы тока. (амперметр)
3. Как включается в цепь вольтметр? (параллельно)
Запишите формулу:

4. Определения силы тока. (I=q/t)
5. Закона Ома. (I=U/R)
6. Сопротивления при параллельном соединении проводников. (1/R=1/R1+1/R2)
7. Силы тока при последовательном соединении проводников. (I=I1=I2)
8. Напряжения при параллельном соединении проводников. (U=U1=U2)
9. Работы электрического тока. (A=I.U.t)
10. Закона Джоуля – Ленца. (Q=I2.R.t)
Изобразите схематически:
[image: image2.emf] 

11. Амперметр. 
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12. Реостат.

13. Последовательное соединение проводников.  
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Что изображено на схеме?
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14.
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II вариант
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II вариант
1. Сила тока, при которой отрезки параллельных проводников длиной 1 м взаимодействуют с силой 2*10-7 Н. (ампер)
2. Прибор для измерения напряжения. (вольтметр)
3. Как включается в цепь амперметр? (последовательно)
Запишите формулу:

4. Определения напряжения. (U=A/q)
5. Сопротивления через геометрические размеры проводника. (R= ρ.l/S)
6. Сопротивления при последовательном соединении проводников. (R=R1+R2)
7. Силы тока при параллельном соединении проводников. (I=I1+I2)
8. Напряжение при последовательном соединении проводников. (U=U1+U2)
9. Мощности силы тока. (P=I.U)
10. КПД электронагревательных приборов. (η=Aпол/Асов)
Изобразите схематически:
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11. Вольтметр.
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12. Резистор.
13. Параллельное соединение проводников.
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Что изображено на схеме?
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21. 

Приложение №2
1. Вы его в руках держали,

Когда схемы собирали.

Им силу тока измеряют,

Когда что-то в нём сдвигают.

(реостат)

2. Я в Астане, мой друг в Париже.

Может дальше, может ближе.

В разных городах сидим

И разговариваем с ним.

(телефон)

3. Стоит красный сундучок,
Его не тронешь – он молчок.

Но стоит ручку повертеть

Он будет говорить и петь.

(радиоприёмник)

4. Он всем несёт тепло и свет.

Щедрей его на свете нет.

К посёлкам, сёлам, городам

Приходит он по проводам.

(электрический ток)

5. В нашей комнате одно

Есть волшебное окно:

В нём летают чудо - птицы,

Бродят волки и лисицы.

(телевизор)

6. День и ночь стоит на крыше,

Нет ушей, но всё я слышу.

Вдаль гляжу, хотя без глаз,

На экране мой рассказ.

(антенна)
7. Дом – стеклянный пузырёк,

А живёт в нём огонёк.

Днём он спит, а как проснётся,

Ярким пламенем зажжётся.

(электрическая лампочка)
8. Летит птица орёл, 

Несёт в зубах огонь,

Огненные стрелы пускает,

Никто её не поймает.

(молния)

9. Мимо рощи, мимо яра

Мчит без дыма и без пара,

Лишь колёсный перестук

Слышен далеко вокруг.

(электропоезд)

10. Очень строгий контролёр 

Со стены глядит в упор,

Смотрит, не моргает:
Стоит свет зажечь

Иль включить в розетку печь –

Всё на ус мотает.
(электросчётчик)
11. Ночь. Но если захочу,

Щёлкну раз - и день включу.

(выключатель)

12. Спозаранку за окошком

Стук и звон, и кутерьма.

По прямым стальным дорожкам

Ходят красные дома.

(трамвай)

Приложение №3
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1. Шарль Огюстен Кулон (1736-1806) – французский физик и инженер. Работы в области электричества, магнетизма, прикладной механики. Сформулировал законы трения, качения и скольжения. Построил прибор для измерения силы – крутильные весы. Экспериментально доказал основной закон электростатики (закон Кулона). Сконструировал магнитометр. Его именем названа единица электрического заряда.

[image: image50.emf] 

2. Эрнст Резерфорд (1871-1937) – английский физик, основоположник ядерной физики, им была предложена планетарная модель строения атома. Открыл α и β-лучи. Разработал теорию радиоактивного распада. За исследования по превращению элементов ему была присуждена Нобелевская премия. Открыл протон.

[image: image51.emf] 

3. Джеймс Прескотт Джоуль (1818-1889) – английский физик, один из первооткрывателей закона сохранения энергии. Работы посвящены электромагнетизму, теплоте, теории газов. Установи зависимость количества теплоты, выделяемого в проводнике при прохождении через него электрического тока, от величины тока и сопротивления проводника (закон Джоуля-Ленца). Экспериментально показал, что теплоту можно получить за счёт механической работы. Вычислил скорость движения молекул газа. В джоулях измеряют количество теплоты, работу, энергию.

[image: image52.emf] 

4. Александро Вольта (1745-1827) –итальянский физик, изобретатель источника постоянного электрического тока (вольтов столб). Открыл взаимную электризацию разнородных металлов при контакте. Построил чувствительный электроскоп, конденсатор, электрометр, описал проект телеграфа. Исследовал тепловое расширение воздуха, наблюдал диффузию, установил проводимость пламени. В вольтах измеряют напряжение электрического тока и потенциал.
5. Андре Мари Ампер (1775-1836) – французский физик, математик и химик. Основные физические работы посвящены электродинамике. Обнаружил влияние магнитного поля на проводник с током. Разработал теорию магнетизма. Изобрёл коммутатор, электромагнитный телеграф. В амперах измеряют силу тока в проводнике.

[image: image53.emf] 

6. Эмилий Христианович Ленц (1804-1865) – русский физик, основные работы в области электромагнетизма. Установил правило определения индукционного тока (правило Ленца), закон теплового действия электрического тока. Изучал зависимость сопротивления материалов от температуры. Работал также в области геофизики. Принимал участие в кругосветном путешествии в 1823-1826 гг.

7. Георг Симон Ом (1787-1854) – немецкий физик. Исследования в области электричества, акустики, оптики, кристаллооптики. Экспериментально открыл основной закон электрической цепи, связывающий между собой силу тока, напряжение и сопротивление (закон Ома). Ввёл понятие «электродвижущая сила», «падение напряжений», «проводимость». Выполнил первые измерения электродвижущей силы источника тока. Высказал мысль о сложном составе звуков.

 8. Борис Семёнович Якоби (1801-1874) – русский физик. Исследования вёл в области электромагнетизма, исследовал точки в электролитах. Прославился открытием гальванопластики (процесс получения отслаиваемых покрытий). Применил этот метод для изготовления полых фигур для Исаакиевского собора в Петербурге. Построил первый электродвигатель, телеграфный аппарат, печатающий буквы.
Приложение №4

1. 13 сентября 1838 года первый в мире электроход (корабль с электрическим двигателем) конструкции русского академика Якоби вышел в плавание по Неве. Мощность двигателя была 180 Вт. Судно шло 3 часа. Какую работу совершил электродвигатель?

(А=Р*t =180*3*3600= 1944000 Дж = 1944 кДж)
2. 1 июля 18932 года в Киеве стал курсировать трамвай по линии Подол – Крещатник. Его двигатель был рассчитан на силу тока 20 А, при напряжении 0,5 кВ. какой мощности был двигатель?

(Р=I*U = 20*0.5*1000= 10000 Вт = 10 кВт)

3. В 1887 году Пермский завод построил по чертежам русского инженера Славянова динамо-машину. Она имела мощность 18 кВт и могла давать ток силой 300 А. какое напряжение было на её зажимах?

(U=P/I = 18000/ 300 = 60 В)

4. В 1878 году англичанин Джозеф Уилсон Свэн создал лампу накаливания с углеродистой нитью, сопротивление которой было около 300 Ом. Рассчитайте количество теплоты, выделяемое такой лампой за 5 минут, если она подключена к источнику с силой тока 4 А.

(Q = I2*R*t = 42*300*5*60 = 1440000 Дж = 1440 кДж) 
Приложение №5
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Приложение №6
1. Перед вами три резистора: 3 Ом, 3 Ом и 6 Ом. Как надо соединить их в цепь, чтобы получилось общее сопротивление 5 Ом?

Решение:




R12 = (R1 . R2) / (R1+R2) = (3 . 6)/ (3+6) = 18/9 = 2
Rобщ = R12+R3 = 2+3 = 5 Ом.

2. Перед вами три резистора: 3 Ом, 3 Ом и 6 Ом. Как надо соединить их в цепь, чтобы получилось общее сопротивление 7,5 Ом?

Решение:





R12 = (R1 . R2) / (R1+R2) = (3 . 3)/ (3+3) = 9/6 = 1,5
Rобщ = R12+R3 = 1,5+6 = 7,5 Ом.

3. Перед вами три резистора: 3 Ом, 3 Ом и 6 Ом. Как надо соединить их в цепь, чтобы получилось общее сопротивление 1,2 Ом?

Решение:





1/Rобщ= 1/R1 + 1/R2 + 1/R3 = 1/3 +1/3 + 1/6 = (2+2+1)/6 = 5/6
Rобщ  = 6/5 = 1,2 Ом.

4. Перед вами три резистора: 3 Ом, 3 Ом и 6 Ом. Как надо соединить их в цепь, чтобы получилось общее сопротивление 12 Ом?

Решение:

Rобщ  = R1 + R2 + R3 = 3+3+6 = 12 Ом.

Приложение №7
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По горизонтали:   3.                         4. 


  5.                           


                                По вертикали:


1.                                            2. 





3.   Дж/с           (ответы: 3вольтметр; 4источник;5лампочка. 1длина; 2резостор; 3Ватт)      
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R = ( ρ * l ) / S
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1.





По горизонтали: 6. 





По вертикали:  1.                             2. 





3. Дж / Кл       4.                             5. 





(ответы: 6параллельно. 1напряжение; 2пересечение; 3Вольт; 4предохранитель; 5звонок)
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U = A / q
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3.











По горизонтали: 1. 


3. 


              3.


По вертикали: 2. 





3.                         4. R = (ρ*l) / S
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4.





По горизонтали: 2. Вт * с   5. R = U / I


По вертикали: 


1.                                  3. Кл / с        


4.                                  6. В / А





(ответы: 2Джоуль; 5сопротивление. 1гальванометр; 3Ампер; 4ключ; 6Ом )
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I=I1+I2





А





I





O                U



































�





�





U


R





�  





�











               











               





ρ . L


S





               





В


А





               








               











               





�





�





R1





R2





�





A


q





               











               











               











               











               











               





R1+R2





U=U1+U2





�





�





�

















               














               














                                      1 А





               














               














               














               





�





�





I2.R.∆t





А





5 Ом





?





�





�














               





1    1    1


R    R1  R2








               














               














               














               














               





�





V





R1





R2





U=U1=U2





I = ?





I1 + I2














               





   Кл


    с








               














               














               














               





q


t








               





�





�





?





А





А





?





Дж


Кл








               














               














               














               














               














               





�





V





�





�





R1





R2














               














               














               














               





I=I1=I2





U =? 





U1+U2





R=R1+R2





�





�








�








�





�





�








�





�








A





�





(параллельное соединение)





(вольтметр)





(резистор)





(нагревательный элемент)





(пересечение проводов)





(розетка или источник тока)





(лампочка)





(гальванический элемент)





21.





�





�





�





20.





(реостат)





(последовательное соединение)





(амперметр)





(звонок)





(соединение проводов)





(ключ)





(предохранитель)





(аккумулятор)





(ответы: 1последовательно; 3амперметр. 2соединение; 3аккумулятор; 4площадь; 5реостат)








PAGE  
20

